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Betreft  Beantwoording vragen van het lid Karabulut, van het lid Sjoerdsma, van 
de leden Knops en Omtzigt en van het lid Ten Broeke over uitreisverboden voor 
Nederlanders in Turkije, over de arrestatie van een Nederlander in Turkije, over 
het bericht ‘Nederlander vast na kritiek op Erdogan’ en over risico’s voor 
willekeurig arrestaties in Turkije 
 
 
 
 
Hierbij bied ik u, mede namens de minister van Veiligheid en Justitie, de 
antwoorden aan op de schriftelijke vragen gesteld door het lid Karabulut over 
uitreisverboden voor Nederlanders in Turkije. Deze vragen werden ingezonden op 
31 juli 2017 met kenmerk 2017Z10629. 
 
Gelijktijdig bied ik u de antwoorden aan op de schriftelijke vragen gesteld door het 
lid Sjoerdsma over de arrestatie van een Nederlander in Turkije, de leden Omtzigt 
en Knops over het bericht ‘Nederlander vast na kritiek op Erdogan’ en het lid Ten 
Broeke over risico’s van willekeurig arrestaties in Turkije. Deze vragen werden 
ingezonden op 31 juli 2017 met kenmerk 2017Z10629 (het lid Sjoerdsma) en 
2017Z10648 (de leden Omtzigt en Knops), en op 3 augustus met kenmerk 
2017Z10663 (het lid Ten Broeke). 
 
 
 
De Minister van Buitenlandse Zaken, 
 
 
 
 
Bert Koenders 
 
 
[Ondertekenaar 1] [Ondertekenaar 2] 
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Antwoorden van de Minister van Buitenlandse Zaken mede namens de 
Minister van Veiligheid en Justitie op vragen van het lid  Karabulut (SP) 
over uitreisverboden voor Nederlanders in Turkije. 
 
Vraag 1 
Kent u het bericht ‘Nederlander mag Turkije niet uit na ‘beledigen’ Erdogan’? 1)  
 
Antwoord op 1 
Ja. 
 
Vraag 2 
Kunt u bevestigen dat een Nederlandse man in Turkije is gearresteerd en een 
uitreisverbod heeft gekregen, omdat hij volgens de Turkse justitie president 
Erdogan heeft beledigd? Zo nee, wat zijn dan de feiten?  
 
Antwoord op 2 
Ik kan bevestigen dat een Nederlander bij het Ministerie van Buitenlandse Zaken 
heeft gemeld dat hij in Turkije aangehouden is geweest en vervolgens een 
uitreisverbod heeft gekregen. Vanwege privacybescherming kan ik uw Kamer via 
deze openbare brief geen verdere informatie verstrekken over een individuele 
zaak.  
 
Vraag 3 
Is het waar dat zo’n tien Nederlandse staatsburgers Turkije niet mogen verlaten 
wegens vermeende banden met de Gülen-beweging? Wat is hier de stand van 
zaken? 
 
Antwoord op 3 
Op het moment van het opstellen van deze brief is het Ministerie van Buitenlandse 
Zaken bekend met ongeveer tien personen die zich thans in Turkije bevinden en 
die zich bij het ministerie hebben gemeld vanwege een uitreisverbod. 
 
Vraag 4 
Kunt u toelichten waarom de uitlevering van verdachten aan Turkije is hervat? 
Hoe is zeker gesteld dat zij op een goede rechtsgang kunnen rekenen? Wordt die 
opvatting gedeeld door mensenrechtenorganisaties?  
 
Antwoord op 4 
Ieder uitleveringsverzoek wordt op zijn eigen merites beoordeeld. Zowel de 
rechter als de minister van Veiligheid en Justitie toetsen per geval of de gronden 
die zijn genoemd in het uitleveringsverdrag, in de Uitleveringswet en in 
mensenrechtenverdragen (met name het EVRM) zich daartegen verzetten. Na 
individuele toetsing kunnen uitleveringsverzoeken gehonoreerd worden, indien 
aan de daarvoor geldende voorwaarden is voldaan.  

Voor verzoeken uit Turkije geldt hetzelfde. Nederland heeft van Turkije 
aanvullende informatie en garanties verkregen over de naleving in Turkije van 
mensenrechten jegens door Nederland uit te leveren personen. Op basis hiervan is 
onlangs besloten om in voorkomende gevallen (wanneer bijvoorbeeld sprake is 
van strafbare feiten als drugshandel, mishandeling, inbraken of levensdelicten) 
Turkse uitleveringsverzoeken toe te staan. De Hoge Raad heeft eerder dit jaar een 
Turks uitleveringsverzoek wegens een commuun delict (HR 23 mei 2017, 
ECLI:NL:HR:2017:955) toelaatbaar verklaard. Ook met betrekking tot een ander 
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uitleveringsverzoek wegens een commuun delict heeft de Rechtbank Den Haag 
geoordeeld dat de beslissing van de minister om uitlevering toe te staan, 
rechtmatig is (Rb. Den Haag 11 augustus 2017, ECLI:NL:RBDHA:2017:8901). 
 
De regering kan niet spreken namens mensenrechtenorganisaties en hun 
opvattingen op dit punt.  
 
Vraag 5 
Bent u bereid er bij de Turkse autoriteiten op aan te dringen dat de 
uitreisverboden worden opgeheven? Zo nee, waarom niet?  
 
Antwoord op 5 
Nederland is hier extra alert, actief en kritisch op en heeft reeds geruime tijd 
contact met de Turkse autoriteiten over Nederlanders met uitreisverboden. 
Daarbij heeft de Nederlandse ambassade in Ankara sinds er gevallen zijn van 
Nederlanders met een Turks uitreisverbod het onderwerp uiteraard meerdere 
malen actief onder de aandacht gebracht van de Turkse autoriteiten. Er is 
specifiek aandacht gevraagd voor de gevoelige en moeilijke situatie waarin deze 
groep Nederlanders verkeert en voor een spoedige rechtsgang aangaande deze 
uitreisverboden. De Nederlandse ambassade heeft daarbij ook verschillende 
gevallen benoemd, nadat betrokkenen zelf hadden aangegeven hiermee akkoord 
te zijn. Nederland maakt zich grote zorgen over de onderliggende redenen van de 
recente uitreisverboden en zal daarom extra aandacht voor deze gevallen blijven 
vragen. Ook ten aanzien van toekomstige bij het ministerie bekende gevallen 
geldt dat betrokken personen direct zal worden gevraagd of zij prijs stellen op 
bijstand van de Nederlandse ambassade en of zij wensen dat de ambassade actief 
aandacht voor hun zaak vraagt bij de Turkse autoriteiten opdat zij zo spoedig 
mogelijk naar Nederland kunnen terugkeren.  
 
Vraag 6 
Overweegt u, in navolging van Duitsland, om het reisadvies voor Nederlandse 
burgers die naar Turkije willen, aan te scherpen? Zo nee, waarom niet? 
 
Antwoord op 6 
Het Ministerie van Buitenlandse Zaken kijkt voortdurend of reisadviezen 
aanpassing vragen. Het BZ reisadvies voor Turkije kent reeds geruime tijd een 
waarschuwing voor vervolging door Turkse autoriteiten voor belediging van het 
staatshoofd en voor activiteiten gerelateerd aan groepen die beschouwd worden 
als terroristische organisatie. Dat geldt ook voor activiteiten buiten Turkije. Ook 
zijn in het reisadvies de ruimere bevoegdheden van de autoriteiten opgenomen, 
waaronder detentie, uitreisverboden en andere maatregelen vallen. Het BZ 
reisadvies voor Turkije is hierin vergelijkbaar met het reisadvies voor Turkije van 
Duitsland. In het reisadvies is, zoals bij alle reisadviezen, een uitnodiging 
opgenomen aan reizigers om zich te registreren en hun gegevens achter te laten 
bij het Ministerie van Buitenlandse Zaken. 
 
Het ministerie brengt, bijvoorbeeld bij aanpassingen, de inhoud van deze 
reisadviezen proactief onder de aandacht. Ook bestaande reisadviezen kunnen 
proactief onder de aandacht gebracht als dit in het belang van de reizende 
Nederlanders wordt geacht. Het reisadvies voor Turkije is daarom afgelopen week 
via de BZ 247 Informatieservice extra onder de aandacht gebracht van bij deze 
service geregistreerde Nederlanders. Ook is via het BZ Twitterkanaal aandacht 
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gevraagd voor het reisadvies. Daarbij is specifiek gewezen op de lokale wetten, 
regels en gebruiken in het reisadvies voor Turkije. 
 
Het BZ reisadvies voor Turkije is gepubliceerd op: 
https://www.nederlandwereldwijd.nl/reizen/reisadviezen/turkije. 
 
1) Nederlander mag Turkije niet uit na ‘beledigen’ Erdogan, 
https://www.trouw.nl/home/nederlander-mag-turkije-niet-uit-na-beledigen-
erdogan~ac7452f9/, 31 juli 2017. 
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Antwoorden van de Minister van Buitenlandse Zaken op vragen van het 
lid Sjoerdsma (D66) over de arrestatie van een Nederlander in Turkije. 
 
Vraag 1 
Wat is uw reactie op het bericht ‘Nederlander mag Turkije niet uit na “beledigen” 
Erdogan’? 1) 
 
Vraag 2 
Welke consulaire ondersteuning en assistentie krijgt deze Nederlander van de 
Nederlandse ambassade in Turkije? 
 
Antwoord 1 en 2 
Nederland is extra alert, actief en kritisch op de Turkse uitreisverboden. De 
Nederlandse ambassade in Ankara heeft uiteraard meerdere malen mondeling en 
schriftelijk de situatie van Nederlanders met een Turks uitreisverbod, waaronder 
de situatie van de hier bedoelde persoon, actief onder de aandacht gebracht van 
de Turkse autoriteiten, nadat betrokkenen zelf hadden aangegeven hiermee 
akkoord te zijn. De Nederlandse ambassade zal dit blijven doen, ook ten aanzien 
van toekomstige gevallen, opdat zij zo spoedig mogelijk naar Nederland kunnen 
terugkeren. 
 
Vraag 3 
Wat zijn de precieze gronden op basis waarvan deze Nederlander een 
uitreisverbod is opgelegd? 
 
Antwoord 3 
Vanwege privacybescherming kan ik uw Kamer via deze openbare brief geen 
informatie verstrekken over individuele zaken.  
  
Vraag 4 
Bent u van mening dat het uitreisverbod legitiem is? Kunt u uw antwoord 
toelichten? 
 
Antwoord 4  
De Turkse wetgeving voorziet in verscheidene mogelijkheden van vrijheid 
beperkende maatregelen, waaronder ook uitreisverboden. Een oordeel over de 
legitimiteit van het uitreisverbod is in de eerste plaats aan de Turkse rechter. 
Nederland maakt zich echter wel grote zorgen over de onderliggende redenen van 
de recente uitreisverboden. De Nederlandse ambassade in Ankara heeft daarom 
sinds er gevallen zijn van Nederlanders met een Turks uitreisverbod het 
onderwerp meerdere malen actief onder de aandacht gebracht van de Turkse 
autoriteiten. Daarbij is aandacht gevraagd voor de gevoelige en moeilijke situatie 
waarin deze groep Nederlanders verkeert en voor een spoedige rechtsgang 
aangaande deze uitreisverboden. Nederland zal dit voor deze – en toekomstige – 
gevallen blijven doen.  
 
Vraag 5 
Hebt u reeds protest aangetekend bij uw Turkse ambtsgenoot tegen deze 
eenzijdige actie van de Turkse overheid? Zo nee, waarom niet en bent u bereid dit 
alsnog te doen? 
 
Vraag 6 
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Welke acties onderneemt u om het uitreisverbod voor de Nederlander opgeheven 
te krijgen, zodat hij weer van zijn vrijheid kan genieten en naar Nederland kan 
terugkeren? 
 
Vraag 7 
Hoeveel andere Nederlandse staatsburgers in Turkije hebben op dit moment een 
uitreisverbod, en op basis van welke reden(en)? Wat heeft u ondernomen voor 
deze Nederlanders sinds deze kwestie is besproken tijdens het mondeling 
vragenuur op 11 april jl.? Wat heeft het ‘like-minded’ overleg hierover met 
Duitsland, Frankrijk, België, Oostenrijk, Zweden en Denemarken opgeleverd? 2) 
 
Vraag 8 
Hoeveel Nederlanders die in april jl. nog vastzaten in Turkije, zoals besproken 
tijdens het mondeling vragenuur, hebben sindsdien Turkije kunnen 
verlaten? Hoeveel niet? 
 
Vraag 9 
Hoe kan het dat er geen gezamenlijke, officiële Europese positie is ten aanzien 
van het opleggen van uitreisverboden aan individuen door Turkije? Wat gaat u 
doen om wel tot een dergelijke gezamenlijke Europese actie te komen? 
 
Antwoord op vragen 5, 6, 7, 8 en 9 
De Nederlandse ambassade in Ankara heeft meerdere malen mondeling en 
schriftelijk de gevoelige en moeilijke situatie van Nederlanders die een Turks 
uitreisverbod hebben gekregen actief onder de aandacht gebracht van de Turkse 
autoriteiten en aandacht gevraagd voor een spoedige rechtsgang en opheffing van 
uitreisverboden. Nederland maakt zich grote zorgen over de onderliggende 
redenen van de recente uitreisverboden en zal daarom extra aandacht voor deze 
gevallen blijven vragen. Ook ten aanzien van toekomstige bij het ministerie 
bekende gevallen geldt dat betrokken personen direct zal worden gevraagd of zij 
prijs stellen op bijstand van de Nederlandse ambassade en of zij wensen dat de 
ambassade proactief aandacht voor hun zaak vraagt bij de Turkse autoriteiten 
opdat zij zo spoedig mogelijk naar Nederland kunnen terugkeren.  
 
Op het moment van het opstellen van deze brief is het Ministerie van Buitenlandse 
Zaken bekend met ongeveer tien personen die zich thans in Turkije bevinden die 
zich bij het ministerie hebben gemeld vanwege een uitreisverbod. Van zeven 
andere personen die een uitreisverbod hadden is bekend dat zij inmiddels Turkije 
hebben kunnen verlaten. 
 
Ook als deze kwestie in beginsel een nationale verantwoordelijkheid is, trekt 
Nederland samen met andere EU-lidstaten op. Dat doet Nederland met name met 
die landen die ook een omvangrijke Turkse gemeenschap hebben en te maken 
hebben met dezelfde problematiek, vooral in het kader van het ‘like-minded’ 
overleg dat actief door Nederland is geïnitieerd. Hierdoor staat Nederlander 
sterker in het bepleiten van deze kwestie en individuele gevallen. 
 
Vraag 10 
Ziet u naar aanleiding van deze arrestatie reden om uw besluit van vorige week, 
om de uitlevering van verdachten aan Turkije te hervatten 3), te heroverwegen? 
Kunt u uw antwoord toelichten? 
 
Antwoord 10  
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Uitlevering van verdachten aan Turkije wordt door zowel de rechter als de 
minister van Veiligheid en Justitie per geval getoetst. Ik verwijs u voor de verdere 
beantwoording van deze vraag naar de beantwoording, mede namens de minister 
van Veiligheid en Justitie, op de schriftelijke vragen van het lid Karabulut over 
uitreisverboden voor Nederlanders in Turkije (2017Z10629).  
 
Vraag 11 
Ziet u naar aanleiding van deze recente arrestatie reden om het reisadvies voor 
Turkije aan te passen? Kunt u uw antwoord toelichten? 
 
Antwoord 11 
Het Ministerie van Buitenlandse Zaken kijkt voortdurend of reisadviezen 
aanpassing vragen. Het BZ reisadvies voor Turkije kent reeds geruime tijd een 
waarschuwing voor vervolging door Turkse autoriteiten voor belediging van het 
staatshoofd en voor activiteiten gerelateerd aan groepen die beschouwd worden 
als terroristische organisatie. Dat geldt ook voor activiteiten buiten Turkije. Ook 
zijn in het reisadvies de ruimere bevoegdheden van de autoriteiten opgenomen, 
waaronder detentie, uitreisverboden en andere maatregelen vallen. Het BZ 
reisadvies voor Turkije is hierin vergelijkbaar met het reisadvies voor Turkije van 
Duitsland. In het reisadvies is, zoals bij alle reisadviezen, een uitnodiging 
opgenomen aan reizigers om zich te registreren en hun gegevens achter te laten 
bij het Ministerie van Buitenlandse Zaken. 
 
Het ministerie brengt, bijvoorbeeld bij aanpassingen, de inhoud van deze 
reisadviezen proactief onder de aandacht. Ook bestaande reisadviezen kunnen 
proactief onder de aandacht gebracht als dit in het belang van de reizende 
Nederlanders wordt geacht. Het reisadvies voor Turkije is daarom afgelopen week 
via de BZ 247 Informatieservice extra onder de aandacht gebracht van bij de 
service geregistreerde Nederlanders. Ook is via het BZ Twitterkanaal aandacht 
gevraagd voor het reisadvies. Daarbij is specifiek gewezen op de lokale wetten, 
regels en gebruiken in het reisadvies voor Turkije. 
 
Het BZ reisadvies voor Turkije is gepubliceerd op: 
https://www.nederlandwereldwijd.nl/reizen/reisadviezen/turkije.  
 
 
1) Trouw, 31 juli 2017, ‘Nederlander mag Turkije niet uit na “beledigen” Erdogan’ 
https://www.trouw.nl/home/nederlander-mag-turkije-niet-uit-na-beledigen-
erdogan~ac7452f9/. 
2) Handelingen II, vergaderjaar 2016-2017, nr. 66, item 6 
 
3) Trouw, 27 juli 2017, ‘Nederland heeft de uitlevering van verdachten aan Turkije 
hervat’, https://www.trouw.nl/home/nederland-heeft-uitlevering-van-verdachten-
aan-turkije-hervat~a220cb60/. 
 
 
Toelichting: 
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van het lid 
Karabulut (SP), ingezonden 31 juli 2017 (vraagnummer 2017Z10629) 
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Antwoorden van de Minister van Buitenlandse Zaken op vragen van de 
leden Knops en Omtzigt (CDA) over het bericht ‘Nederlander vast na 
kritiek op Erdogan’. 
 
Vraag 1 
Bent u bekend met het artikel in Trouw ‘Nederlander vast na kritiek op Erdogan’?  
 
Antwoord 1 
Ja.  
 
Vraag 2 
Hoeveel mensen met een Nederlands paspoort mogen op dit moment van de 
Turkse autoriteiten Turkije niet verlaten? Om welke redenen mogen zij het land 
niet verlaten en kunt u daar een overzicht van geven? 
 
Vraag 3 
Zijn er Turkse Nederlanders die bij de Nederlandse overheid aangegeven hebben 
dat zij problemen hebben met de Turkse overheid, bijvoorbeeld omdat de Turkse 
overheid hun paspoort heeft ingenomen, weigert hun paspoort te verlengen of 
weigert om het proces om afstand te doen van de Turkse nationaliteit te beginnen 
of te voltooien? 
 
Antwoord 2 en 3 
Op het moment van het opstellen van deze brief is het Ministerie van Buitenlandse 
Zaken bekend met ongeveer tien personen die zich thans in Turkije bevinden en 
die zich bij het ministerie hebben gemeld vanwege een uitreisverbod. Vanwege 
privacybescherming kan ik uw Kamer via deze openbare brief geen informatie 
verstrekken over de achtergronden bij deze zaken.  
 
Vraag 4 
Wat is uw reisadvies voor Turkse Nederlanders (met twee paspoorten) alsook 
Nederlanders (met alleen een Nederlands paspoort) die op internet kritiek geuit 
hebben op president Erdogan en die naar Turkije willen reizen voor vakantie? Bent 
u voornemens het reisadvies aan te passen? 
 
Vraag 5 
Heeft de Nederlandse regering bepaalde mensen ontraden om naar Turkije af te 
reizen? Zo ja, hoeveel mensen en om welke redenen? 
 
Vraag 6 
Wat adviseert u de (Turkse) Nederlanders die op dit moment in Turkije zijn en 
kritiek hebben geuit op president Erdogan? 
 
Antwoord 4, 5 en 6 
Het Ministerie van Buitenlandse Zaken kijkt voortdurend of reisadviezen 
aanpassing vragen. Het BZ reisadvies voor Turkije kent reeds geruime tijd een 
waarschuwing voor vervolging door Turkse autoriteiten voor belediging van het 
staatshoofd en voor activiteiten gerelateerd aan groepen die beschouwd worden 
als terroristische organisatie. Dat geldt ook voor activiteiten buiten Turkije. Ook 
zijn in het reisadvies de ruimere bevoegdheden van de autoriteiten opgenomen, 
waaronder detentie, uitreisverboden en andere maatregelen vallen. Het BZ 
reisadvies voor Turkije is hierin vergelijkbaar met het reisadvies voor Turkije van 
Duitsland. In het reisadvies is, zoals bij alle reisadviezen, een uitnodiging 
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opgenomen aan reizigers om zich te registreren en hun gegevens achter te laten 
bij het Ministerie van Buitenlandse Zaken. 
 
Het ministerie brengt, bijvoorbeeld bij aanpassingen, de inhoud van deze 
reisadviezen proactief onder de aandacht. Ook bestaande reisadviezen kunnen 
proactief onder de aandacht gebracht als dit in het belang van de reizende 
Nederlanders wordt geacht. Het reisadvies voor Turkije is daarom afgelopen week 
via de BZ 247 Informatieservice extra onder de aandacht gebracht van bij de 
service geregistreerde Nederlanders. Ook is via het BZ Twitterkanaal aandacht 
gevraagd voor het reisadvies. Daarbij is specifiek gewezen op de lokale wetten, 
regels en gebruiken in het reisadvies voor Turkije. 
 
Belangrijk uitgangspunt bij de BZ reisadviezen is dat deze relevant zijn voor alle 
Nederlanders die naar een bepaald land af willen reizen. In de reisadviezen wordt 
naast informatie die relevant is voor alle reizigers evenwel ook ingegaan op 
specifieke risico’s waar niet elke Nederlander bloot aan staat maar waarvoor het 
ministerie het noodzakelijk acht de Nederlander op te wijzen met het oog op de 
veiligheid. Nederlanders bepalen uiteindelijk zelf voordat zij afreizen of zij de 
risico’s in een land acceptabel vinden.  
 
Het BZ reisadvies voor Turkije is gepubliceerd op: 
https://www.nederlandwereldwijd.nl/reizen/reisadviezen/turkije. 
 
In reactie op concrete hulpvragen van Nederlanders die zich in Turkije bevinden 
verleent het Ministerie van Buitenlandse Zaken in het kader van consulaire 
bijstand individuele hulp en advies.  
 
Vraag 7 
Wat bent u van plan te doen voor de Turkse Nederlanders die op dit moment 
belemmerd worden om Turkije te verlaten? 
 
Antwoord 7  
Nederland is hier extra alert, actief en kritisch op en heeft reeds geruime tijd 
contact met de Turkse autoriteiten over Nederlanders met uitreisverboden. 
Daarbij heeft de Nederlandse ambassade in Ankara sinds er gevallen zijn van 
Nederlanders met een Turks uitreisverbod het onderwerp uiteraard meerdere 
malen actief onder de aandacht gebracht van de Turkse autoriteiten. Er is 
specifiek aandacht gevraagd voor de gevoelige en moeilijke situatie waarin deze 
groep Nederlanders verkeert en voor een spoedige rechtsgang aangaande deze 
uitreisverboden. De Nederlandse ambassade heeft daarbij ook de verschillende 
gevallen benoemd, nadat betrokkenen zelf hadden aangegeven hiermee akkoord 
te zijn. Nederland maakt zich grote zorgen over de onderliggende redenen van de 
recente uitreisverboden en zal daarom extra aandacht voor deze gevallen blijven 
vragen. Ook ten aanzien van toekomstige bij het ministerie bekende gevallen 
geldt dat betrokken personen direct zal worden gevraagd of zij prijs stellen op 
bijstand van de Nederlandse ambassade en of zij wensen dat de ambassade actief 
aandacht voor hun zaak vraagt bij de Turkse autoriteiten opdat zij zo spoedig 
mogelijk naar Nederland kunnen terugkeren.  
 
Vraag 8 
Kunt u deze vragen zo snel mogelijk en uiterlijk volgende week beantwoorden 
gezien de grote groep (Turkse) Nederlanders die nog met vakantie naar Turkije 
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zullen gaan? 
 
Antwoord 8 
Ja.  
  
1) Trouw, 31 juli 2017 
 
Toelichting: 
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van de leden 
Karabulut (SP), ingezonden 31 juli 2017 (vraagnummer 2017Z10629) en 
Sjoerdsma (D66) ingezonden 2 augustus 2017 (vraagnummer 2017Z10647). 
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Antwoorden van de Minister van Buitenlandse Zaken op vragen van het 
lid Ten Broeke (VDD) over risico’s van willekeurige arrestaties in Turkije. 
 
Vraag 1 
Bent u bekend met het bericht “Turkije bepaalt zelf wel wie het gevangen zet”? 1) 
 
Antwoord 1 
Ja.  
 
Vraag 2 
Wat is uw reactie op de uitspraken in dat bericht dat vooral buitenlandse 
journalisten en mensenrechtenactivisten het risico lopen (willekeurig) te worden 
gearresteerd, onder andere wanneer zij bepaalde uitlatingen hebben gedaan 
buiten Turkije en/of in verband worden gebracht met zogenaamd terrorisme en 
“complotten tegen Turkije”? 
 
Antwoord 2 
Het kabinet blijft de Turkse autoriteiten oproepen tot het respecteren van de 
rechtsstaat - in het bijzonder als het gaat om fundamentele rechten zoals een 
eerlijke en onafhankelijke rechtsgang en rechten gerelateerd aan arrestatie en 
detentie.  
 
Vraag 3 
In hoeverre is een dergelijke actieve monitoring van uitlatingen die gedaan 
worden in het buitenland, maar mogelijk gevolgen hebben in Turkije, volgens u 
een risico voor Nederlanders (al dan niet met een Turkse achtergrond) die naar 
Turkije afreizen? Zijn daarbij paralellen te trekken met andere landen waar 
dergelijke monitoring plaatsvindt, zoals Thailand waar bijvoorbeeld in 2011 een 
Amerikaan werd gearresteerd voor het beledigen van de Thaise koning op 
internet? 2) Kunt u uw antwoord toelichten? 
 
Vraag 4 
Op welke wijze worden die risico’s momenteel verwerkt in reisadviezen van de 
regering voor de landen waar deze risico’s aan de orde zijn? Is de actuele 
berichtgeving hierover mogelijk een reden om dit aspect nadrukkelijker te 
benadrukken en/of aan te scherpen? Kunt u uw antwoord toelichten? 
 
Antwoord 3 en 4  
Het Ministerie van Buitenlandse Zaken kijkt voortdurend of reisadviezen 
aanpassing vragen. In een aparte passage in de reisadviezen worden 
Nederlanders gewaarschuwd voor wetten, regels en gebruiken die anders zijn dan 
in Nederland. Het BZ reisadvies voor Turkije kent reeds geruime tijd een 
waarschuwing voor vervolging door Turkse autoriteiten voor belediging van het 
staatshoofd en voor activiteiten gerelateerd aan groepen die beschouwd worden 
als terroristische organisatie. Dat geldt ook voor activiteiten buiten Turkije. Ook 
zijn in het reisadvies de ruimere bevoegdheden van de autoriteiten opgenomen, 
waaronder detentie, uitreisverboden en andere maatregelen vallen. Het BZ 
reisadvies voor Turkije is hierin vergelijkbaar met het reisadvies voor Turkije van 
Duitsland. In het reisadvies is, zoals bij alle reisadviezen, een uitnodiging 
opgenomen aan reizigers om zich te registreren en hun gegevens achter te laten 
bij het Ministerie van Buitenlandse Zaken.  
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Het ministerie brengt, bijvoorbeeld bij aanpassingen, de inhoud van deze 
reisadviezen actief onder de aandacht. Ook bestaande reisadviezen kunnen 
proactief onder de aandacht gebracht als dit in het belang van de reizende 
Nederlanders wordt geacht. Het reisadvies voor Turkije is daarom afgelopen week 
via de BZ 247 Informatieservice extra onder de aandacht gebracht van bij de 
service geregistreerde Nederlanders. Ook is via het BZ Twitter kanaal aandacht 
gevraagd voor het reisadvies. Daarbij is specifiek gewezen op de lokale wetten, 
regels en gebruiken in het reisadvies voor Turkije. 
 
Het BZ reisadvies voor Turkije is gepubliceerd op: 
https://www.nederlandwereldwijd.nl/reizen/reisadviezen/turkije.  
 
Ook in andere BZ reisadviezen wordt indien relevant nader ingegaan op lokale 
wetten, regels en gebruiken. Zo wordt in het reisadvies voor Thailand gewezen op 
het verbod op het beledigen van het Thaise Koningshuis. 
 
Vraag 5 
Bent u bereid deze problematiek aan de orde te stellen tijdens de eerstvolgende 
Raad Buitenlandse Zaken en de Kamer te informeren over de uitkomsten 
daarvan?   
 
Antwoord 5  
Nederland stelt de zorgen over de rechtsstaat in Turkije regelmatig aan de orde, 
niet alleen binnen de Europese Unie maar ook in het kader van de Raad van 
Europa. Nederland speelt hierin een voortrekkersrol. Zo was Nederland de eerste 
die pleitte voor het opschorten van de pretoetredingssteun aan Turkije, een 
standpunt dat aanvankelijk op weinig steun kon rekenen bij de andere lidstaten 
van de EU, maar dat nu ook wordt gedeeld door Duitsland. Nederland zal de 
zorgen over de rechtsstaat in Turkije, inclusief de gevolgen voor de burgers van 
de landen van de EU, actief blijven aankaarten in EU- en RvE-kader en de Kamer 
hierover op de gebruikelijke wijze op de hoogte houden. Nederland trekt samen 
met andere EU-lidstaten op, met name met die landen die ook een omvangrijke 
Turkse gemeenschap hebben en te maken hebben met dezelfde problematiek, 
vooral in het kader van het ‘like-minded’ overleg dat actief door Nederland is 
geïnitieerd. Hierdoor staat Nederlander sterker in het bepleiten van deze kwestie 
en individuele gevallen. 
 
 
1) NRCNext, 1 augustus 2017 
2) http://www.nytimes.com/2011/05/28/world/asia/28thai.html 
 
 
Toelichting: 
Deze vragen dienen ter aanvulling op eerdere vragen terzake van de leden 
Karabulut (SP), ingezonden 31 juli 2017 (vraagnummer 2017Z10629) en 
Sjoerdsma (D66) ingezonden 2 augustus 2017 (vraagnummer 2017Z10647) 
 


